

镇办党委书记述职基层党建工作

本报讯 按照周口市委组织部《关于印发〈周口市开展2016年度县乡党委书记抓基层党建工作述职评议考核实施方案〉的通知》要求,1月6日,项城市召开镇办(产业集聚区)党(工)委书记抓基层党建工作述职评议会议。项城市委书记刘昌宇主持会议并讲话。市长任哲,市委常委、统战部长张文成,市委常委、组织部长郭峰,市委常委、纪委书记刘海艇,市委常委、宣传部长张敏等出席会议。周口市委组织部副处级调研员金鸿钧出席会议并点评。

21个镇办和产业集聚区党(工)委书记分别就履行基层党建工作职责情况、存在的问题及原因、下一步的打算和措施先后进行了述职。刘昌宇认真听取大家的述职报告,并逐一进行了点评。刘昌宇指出,此次会议既是一次专题述职会、工作交流会,也是一次问题剖析会、党建研讨会。各位党(工)委书记在述职中讲成绩实事求是,讲问题毫不遮掩,讲整改具体实在,既交流了经验、展

示了亮点,又查摆了问题,明确了努力方向,真正述出了导向,述出了责任、述出了压力、述出了干劲。

刘昌宇指出,今年以来,市委坚持党要管党、从严治党,围绕组织建设、制度建设、队伍建设,把“两学一做”学习教育与实际工作结合起来,突出党建核心地位,创新工作载体,全市基层党建工作取得明显成效。一是党建全面夯实。二是问题整改扎实有效。三是党建品牌越来越亮。2017年1月4日,周口市委召开县市区委书记抓基层党建工作述职评议会议,周口市委书记徐光在点评项城时指出,“项城压实了抓基层党建的责任,打造了基层党建品牌,拓宽了基层党建工作路子。”并对项城提出“要注重各领域党建均衡发展;强化场所功能的发挥;强化党组织的有效覆盖”三个方面的明确要求,为我市今后进一步抓好基层党建工作指明了方向。

刘昌宇强调,一要进一步强化思想认识,保持抓好基层党建工作的韧劲和

定力。党的十八大以来,中央全面推进从严治党,把抓党建提升到了一个全新的战略高度。作为党的基层组织,一定要充分认识加强党建工作的重要性、根本性、艰巨性和长期性,把思想和行动统一到中央、省委和周口市委的决策部署上来,牢固树立大抓基层、筑强基础的鲜明导向,以强烈的责任感和使命感,切实抓好基层党建工作。要勇于担当,正视问题,切实增强各级党组织的战斗力、凝聚力和号召力,充分调动全市上下的积极性、主动性,形成全面建成小康的强大合力。

二要抓住重点,不断提高基层党建工作水平。全市各级党组织要把抓基层打基础作为长远之计和固本之策,围绕双基、双治、双安,善于从关键和要害处用力,把重点部位和关键环节盯死盯牢,不断提高基层党建工作科学化水平。要攻克难点,发挥基层组织堡垒作用。要突出重点,持续解决问题。要把握关键点,持续完善提升。

三要发扬钉子精神,推进基层党建工作再上台阶。全面从严治党,重在落实责任。全市各级党委书记都要强化固本强基思想,进一步认真履职尽责,强化责任担当,坚决把党要管党、从严治党的要求和任务落实到位,确保基层党建工作稳步推进、有效开展。要绷紧主体责任这根弦,推陈出新打品牌,狠抓落实见成效。

金鸿钧对项城市基层党建工作的明显成效给予充分肯定,并指出了需要重视的问题,同时就如何深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,进一步落实党建工作责任制、抓好基层党建工作提出了明确要求。

与会人员对各镇办(产业集聚区)党(工)委书记抓基层党建工作进行了测评。

市委各部委、市纪委、市直机关工委、市委党校、市财政局等单位相关同志,部分基层党代会代表、人大代表、政协委员和党员干部及群众代表参加会议。(于新 蒋树保)

主流媒体看项城

“脱贫路上咱可不能掉队” 李银行脱贫记

人民日报记者 龚金星

腊八祭灶,新年来到。河南省项城市付集镇双庙村人声鼎沸。村民李银行承包的鱼塘边,20多个壮劳力甩掉棉衣,穿上胶皮裤,开始围网捕鱼。

上午9时,一挂鞭炮“噼里啪啦”炸响,一串串网在鱼塘里跳跃,村民们齐心协力,赶鱼拉网,一条条鲢鱼、鲫鱼、鲤鱼集入网底,翻腾着、跳跃着。此时,李银行双手摀住一条大鱼,足有五斤重,举过头顶,大声喊着:“俺靠养鱼也能脱贫了,脱贫路上咱可不能掉队!”

李银行48岁,爹娘给他取名“银行”,希望他一辈子不受穷,但他却多灾多难。15岁时,父母因病一年内相继去世,留给李银行的只有两间破屋和两万多元的外债。18岁那年,李银行到陕西一个砖窑厂打工,不但没有挣上钱,还落下了肝病。因为穷,快30岁了才娶上媳妇。两个儿子出生后,他更是穷得揭不开锅,年年靠吃低保过日子。村里老少爷们也没少帮他,但还是过不去这个“穷坎”。

双庙村因村里有两座古庙而得名,以前村民们没少去庙上烧香磕头,不但没富起来,反倒成了远近闻名的贫困村。“为啥我们还要吃低保?为啥我们还很穷?为啥我们脱不了贫?”村支部书记李民中说,“三问”在双庙村“砸”出了一个坑,大家伙不断地反思、讨论。

村民们不看书,不读报,没有致富路子,整天瞎胡闹,经常因为一点小事闹得不可开交。

“要让群众从根本上脱贫,就要先从思想上先脱贫,同时实施产业扶贫,这样才能挖掉穷根,摘掉穷帽。”项城市委书记刘昌宇说。

找到了“穷根”,就要摘掉“穷帽”。

支部“一班人”经常组织大伙读书看报,参加培训,外出考察,让贫困户先从思想上脱贫。随后,李民中发动全村“能人”,捐款集资200多万元,修通了村里3.5公里水泥路,装上了路灯,接通了自来水,村子里顿时有了“精气神”。

2014年,李民中主动对接项城市松鑫服饰有限公司,在村里创办了两个厂房式“扶贫车间”,让一些贫困家庭劳动力在家门口就业。

看着一个个贫困户脱贫致富,李银行心里犯起了嘀咕,他找到李民中要求承包村里的坑塘养鱼。

“人要争气,得靠自己,撸起袖子加油干,干出个样子,别人才看得起你。”李银行喷着唾沫星子说,“俺家媳妇在村服装厂上班,一个月能挣一两千,咱一个大老爷们咋能光闲着等救济?”

承包鱼塘的第一年,李银行顺风顺水,当年就见到了脱贫的希望。第二年,由于干旱和技术不过关,鱼苗全死了,赔了个精光。失败反而激发了李银行的干劲,去年春天,在村委会的帮助下,他贷了5万元小额贷款,对鱼塘进行了整修,好好学习养鱼技术,看着鱼儿一天天长大,他脸上的笑容也多了起来。

鱼塘里,草鱼鱼肥。乡亲们喊着号子,一网捞起两千多斤,大伙为李银行两年的辛苦叫好。

一网撒开致富路。看着盛满大盆小盆的虹鲫鱼跳跃着幸福的“音符”,李银行激动地说:“我这个‘银行’,穷了半辈子,今年俺中了,全家收入三四万元,好日子真来了。”

(原载2017年1月15日《人民日报》10版)

任哲到郑郭镇走访慰问困难群众

本报讯 春节将至,带着对基层困难群众的深切关怀,1月13日,项城市市长任哲到郑郭镇张堂行政村走访慰问部分困难群众,为他们送去了慰问品和慰问金,将党和政府的温暖送到了困难群众的心坎上。

贫困户张天军、李红英夫妇二人均因患病无法从事体力劳动,家庭生活十分困难。“看病有没有报销?报销比例是多少?”任哲鼓励张天军夫妇要树立信心,积极与病魔作斗争,在党和政府的帮助下,早日战胜困难,走出困境。

79岁的贫困户张天生由于其子患有精神病,不能正常生产生活,导致家庭贫困。任哲耐心地劝慰老人,要坚强面对生活中的不幸,乐观生活。同时,他还要求镇村干部和相关职能部门要切实将党的各项帮扶政策落实到位,帮助张天生及其儿子走出生活的“阴霾”。

贫困户张天才因意外造成脑损伤,失去了劳动能力,儿子即将参加高考,家庭面临着较大的经济压力。任哲鼓励张

天才要放开思想包袱,在党和国家扶贫政策的帮助下,在各级、各部门的共同支持下,进一步树立脱贫信心,保持乐观心态,培养孩子早日成为社会的栋梁之材。

在贫困户张天兴家中,任哲了解到张天兴不仅身患疾病,还一个人抚养孙子,生活压力十分沉重。任哲勉励张天兴要增强生活的信心,把孩子抚养好,教育好。任哲还叮嘱当地镇村干部,一定要力所能及地为他们解决实际困难,尽最大努力帮助张天兴度过困难时期。

走访慰问中,任哲反复叮嘱相关工作人员,新春佳节将至,一定要认真做好困难群众的慰问帮扶工作,时刻将困难群众的冷暖挂在心上,党员干部要带头多往基层跑,把群众工作放在重要位置,妥善安排好困难群众的生产生活,切实把党和政府的温暖送到群众心坎上,用真情暖民心,用实绩解民困。各级各相关部门要以高度的政治责任感,关注民生,改善民生,进一步健全完善与城乡低保、医疗保险、社会保险、社会福利、慈善事



业相衔接的社会保障和救助体系,让困难群众充分感受到党和政府的关怀,帮助他们过一个欢乐、祥和的春节。(张纪友 文/图)

项城安全生产暨禁止燃放烟花爆竹孔明灯工作会议召开

本报讯 1月17日,项城市安全生产暨禁止燃放烟花爆竹孔明灯工作会议在市委党校综合楼二楼会议中心召开。市长任哲出席会议并讲话。市委常委、常务副市长张森,副市长刘玉世出席会议。

任哲强调,一是非常时期要有严谨认真的工作态度。春节是中华民族的传统节日,在节日期间人流物流大,用火用电多,火灾风险高,各相关单位一定要高度重视,超前部署,多措并举,切实把预防重特大火灾作为春节期间各项工作的重中之重,要以认真严谨的工作态度,盯准抓牢各类安全隐患,确保对所发现的安全问题一追到底,不留漏洞。

二是非常时期要明确特定的重点领域。各镇办、各部门要带着问题导向去思考和落实各项安全生产工作,要明确重

点,落实责任,在各自职责范围内履行好职责,进一步加大安全监管力度,创新深化以往工作经验做法,特别是对烟花爆竹、道路交通、建筑施工、危险化学品和特种设备、消防安全等领域加大整治力度。同时,与人民群众生活密切相关的供水、供电、供气、食品等部门,也要结合行业特点加强检查、检修和维护工作,确保安全稳定运行。要加大宣传力度,充分利用各种资源、媒体,进行全方位的宣传,真正做到电视上有声音、小区里有标语、楼栋前有公告,切实提高广大群众的知晓率和参与度,争取社会的普遍支持和配合。同时,各部门要做好本系统工作人员的宣传教育工作,督促和引导全体人员遵守禁燃有关规定。

三是非常时期要有严厉的手段和措

施。一要明确具体任务。各级、各部门一定要按照市委、市政府决策部署,进一步明确各自任务,切实落实好安全生产工作各项任务。二要明确具体责任人。各相关单位要成立专门班子抓好禁燃禁放工作,把任务明确到人,真正形成齐抓共管、协同作战的工作合力。三要明确工作措施和应急预案。各单位要根据新的形势和任务,进一步完善和细化各项应急预案,决不能平时无准备,临时抱佛脚。各单位必须成立专兼职应急救援机构,配备高素质的救援队伍,加强应急演练,搞好应急储备,确保用时拉得出、顶得起、能战斗。要畅通信息渠道,加强应急值班,及时报告有关信息,有效防范事故发生,最大限度地减少财产损失和人员伤亡。四要明确具体激励和惩戒措施。要

进一步严格奖惩,对安全生产考核不合格、不达标,要从严追究责任。对安全生产工作作出突出贡献的单位和个人,一定奖励到位。

任哲强调,全市各级各部门一定要认真贯彻落实好本次会议会议精神,紧张起来,行动起来,在春节这个特殊节日来临之际,结合单位实际,认真排查安全隐患,踏实工作,严谨工作,全力以赴推进禁止燃放烟花爆竹孔明灯工作各项决策部署落得实处,确保全市人民过一个喜庆、祥和、安全的春节。

张森就全市消防安全工作作了安排。

刘玉世就全市安全生产工作和禁止燃放烟花爆竹孔明灯工作作了部署。(胡晓光)

河南项城：“回民秧歌”扭动新时尚

梁刚建



回民秧歌 资料图片

寒冬时节,河南项城南顿故城庙会,人如潮,客如织。“正月里好唱正月歌,新来的媳妇拜婆婆,先拜公后拜婆,然后再拜小哥哥……”南顿镇回族农民、“回民秧歌”传承人李宗峰手持“串铃”道具,嗓门一亮,字正腔圆,引来大家连声叫好。

南顿古称“屯子国”,南顿故城距今已有2700年历史,是全国民间文化艺术之乡。

“南顿集靠沙河,男女老少跳秧歌。”谈起南顿镇“回民秧歌”,该镇党委书记李俊民吟唱起来。他介绍说,南顿回族杂居,团结和谐,民间文化艺术有十分坚实的群众基础,民间说唱、回民舞狮、回民秧歌、杂技、歌舞等常年活跃在城乡各地,是推动民族团结的“润滑剂”。

在这里传唱不息的传统民间舞蹈“回民秧歌”,则是当地众多民间艺术中的一朵奇葩。2007年2月,“回民秧歌”入选河南省第一批非物质文化遗产,曾参加第五届中国(淮阳)非物质文化遗产展演、河南省音乐舞蹈大赛、云南第五届少数民族运动会开幕式演出等活动并屡获大奖。

“回民秧歌”舞蹈组织者马义民介绍,“回民秧歌”起源于当地的一段佳话:为平息战乱,唐朝大将郭子仪带领三千回兵驻扎南顿。为了让将士们放松休息,郭子仪组织士兵跳舞娱乐。回兵士兵拿起茶壶、盘子敲打跳舞,后经长期演变就形成了现在的“回民秧歌”,茶壶、盘子也换成了鼓、锣等乐器。

“回民秧歌”传承人马仁杰介绍,“回民秧歌”传到他这一代已有10代之多,按每代30年算,“回民秧歌”至今至少有300年的历史。历经数百年演变,现代“回民秧歌”具有鲜明的时代特色和浓郁的民族风格,当地群众在娱乐之余也利用这一文艺形式弘扬正气、鞭挞邪恶,宣传党的好政策,歌颂美好新生活。

在“回民秧歌”的带动下,南顿镇党委政府加大对传统文化艺术的挖掘、整理和保护,引导民间艺人参与对民间文艺的修复和编排,并配以现代元素对传统文艺项目进行包装、创新,孵化催生出一批民间文艺团体。70多岁的南顿杨庄农民张天伦自发成立小乐队,每逢节假日在村文化大院演出。高洼村村民靳立梅组织起30多个年轻人成立了“军乐队”,同时把时代元素融入“肘窝”“旱船”“驴蹄”“小车子”“打鼓书”等传统民间文艺节目表演中,每年演出近百场。

在“回民秧歌”的带动下,项城当地老百姓的文化生活日益丰富起来,“美丽乡村”朗诵会、摄影展、书画展等文艺活动精彩纷呈,一批批文化惠民项目也开始落地。这些文艺活动和项目,丰富了当地群众的文化生活,活跃了农村的文化氛围,也壮大了农村文艺队伍,引领着当地的“美丽乡村”建设不断向前推进。

(原载2017年1月12日《光明日报》12版)

项城：非遗不再“深在闺中人未识”

本报讯 “真没想到我们都这么一把年纪了,还能在敬老院里听到熟悉的大鼓书和坠子书的声音,真让我们这些老人过了一把瘾。”孙店镇敬老院60多岁的老人孙国庆在听到大鼓书《小五义》和坠子书《王祥卧冰》后高兴之情溢于言表。这也是河南省项城市文化馆开展的非物质文化遗产曲艺类节目“走进全市各镇敬老院”系列巡演中的一个缩影。

项城市是“千年古县”,多年来,积极争取国家、省专项保护资金130多万元,市财政拨付专项资金60多万元,全部用于非遗的传承与保护。为全面掌握全市

非遗资源的种类、数量、分布状况和生存环境等问题,该市分别于2009年和2015年在全市范围内开展了两次拉网式非遗普查工作。综合运用文字、录音、录像、图片等各种方式,对全市非遗资源进行了真实、全面、系统的记录,建立了档案和数据库,绘制了项城市非物质文化遗产资源分布图,对濒危状况突出的非遗项目进行了抢救性保护,建立了国家、省、市、县四级非物质文化遗产代表性名录体系和代表性传承人体系。

为了让这些非物质文化遗产摆脱“深在闺中人未识”的局面,项城市利用

中国文化遗产日、传统庙会、重大节日庆典等开展了一系列展览、传播活动。全市在2011年至2016年期间共举办各类非遗培训班20余次,参加培训学习近千人次,举办报刊专栏13期,会同教育部门组织开展非物质文化遗产进校园活动5次,非物质文化遗产宣传展演10余场。

作为中国毛笔发祥地的孙店镇汝阳刘村,近百户家庭400多人重新投入到传统毛笔生产销售中,整个毛笔生产制造业年销售额达1亿多元,实现了由小而散的家庭作坊式提升为规模化、市场化、集约化的企业化生产。省级非遗项目

余家杂代表性传承人余帅,投资4700万元,成立了项城市越野杂技团有限公司,2005年建成了项城市杂技艺术学校,占地38亩,是全国最大的民营杂技艺术培训学校,曾多次在全国杂技大赛中获得优异成绩。如今,汝阳刘毛笔、余家杂已经在全国、全省的知名文化品牌。

“我们一定要把这些珍贵的文化资源和精神财富保护好、传承好、利用好,古为今用,推陈出新,为项城的全面发展增添光彩。”项城市委书记刘昌宇说。(秦涛)



元旦前夕,康达制药有限公司正式投产运行。康达公司占地面积260亩,以生产头孢菌素类原料药为主,拥有22个生产批文,总投资5亿元。项目全部投产后,可实现年产值20亿元,利税3.2亿元。图为技术人员正在生产中观测数据。蒋树保 摄



近日,项城市党外知识分子联谊会科技组联合“雨露计划”扶贫培训平台,组织市农业、畜牧专家深入丁集镇关庄村开展科技扶贫培训活动。活动当天,10多名农业科技专家冒着冬日的严寒,为广大群众送上了一场场形象生动的“专业课”。李光辉 摄